
一、选择题(本题共10小题,每小题6分,共60分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的)

1.(2016山东潍坊期末,26)下列关于生态系统的成分的叙述,正确的是(　　)

A.处于平衡状态的封闭生态系统内要使其中的动物能长时间存活,必须提供光照

B.光能和化能自养型微生物在生态系统中既是生产者,又是分解者

C.动物都属于消费者,其中食草动物属于第二营养级

D.连接生命世界和无机自然界的两个重要的生态系统的成分是分解者和消费者

答案A

解析动物必须直接或间接以绿色植物为食,因此要使处于平衡状态的封闭生态系统内的动物长时间存活,必须提供光能供生产者利用合成有机物,A项正确;光能和化能自养型微生物是生态系统中的生产者,如进行化能合成作用的硝化细菌等,但它们不是分解者,B项错误;动物不都是消费者,如蚯蚓是分解者,C项错误;连接生命世界和无机自然界的两个重要的生态系统的成分是生产者和分解者,D项错误。

2.(2016贵州遵义一联,6)下图表示气候变化对甲、乙生态系统中种群数量的影响。据图分析下列叙述正确的是
(　　)
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①甲生态系统的抵抗力稳定性一定较乙生态系统强　②甲生态系统一定是热带雨林生态系统,受气候影响较小　③乙生态系统在S点后一定有新的物种产生　④乙生态系统在S点后一定经历次生演替过程

A.①③　　　　B.①④　　　　C.②③　　　　D.②④

答案B

解析①甲生态系统种群类型数量较乙生态系统多,一般来说,生态系统中的组成成分越多,食物网越复杂,抵抗力稳定性越强,且在气候条件骤变后,甲生态系统中种群类型数量能保持相对稳定,而乙生态系统中种群类型数量变化较大,由此可见,甲生态系统的抵抗力稳定性一定较乙生态系统强,①正确;②甲生态系统受气候影响较小,但不一定是热带雨林生态系统,②错误;③乙生态系统在S点后种群类型数量增加,但不一定有新物种产生,③错误;④乙生态系统在S点时种群类型数量降到最低,而S点后种群类型数量又逐渐增加,可见S点后一定经历过一个次生演替的过程,④正确。

3.(2016河北保定模拟,30)科研人员对某湖泊生态系统的有机碳生产率进行了研究,结果如图所示。下列有关该湖泊的叙述错误的是(　　)
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A.影响浮游植物有机碳生产率的主要非生物因素是光照和温度

B.不同水层分布着不同类群的生物是生物群落垂直结构的具体表现

C.四个月份中,9月份每一水层有机碳生产率均比其他月份高

D.当水深超过-0.6 m时,7月份的有机碳生产率均低于其他月份

答案C

解析影响浮游植物有机碳生产率的主要非生物因素是光照和温度,A项正确;不同水层分布着不同类群的生物是生物群落垂直结构的具体表现,B项正确;由图可知9月份有机碳生产率比5月份低,C项错误;分析题图可知,当水深超过-0.6 m时,7月份的有机碳生产率均低于其他月份,D项正确。
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4.(2016山西临汾一中月考,5)右图甲为某草原生态系统中几种生物之间的关系,图乙为根据图甲绘制的能量金字塔(数字代表不同营养级的生物类群)。下列相关叙述不正确的是
(　　)

A.该草原生态系统中没有被标出的生物类群是分解者

B.碳元素和能量在该草原生态系统中能实现自给自足

C.草等生产者的种类和数量是该生态系统中的营养结构稳定的基础

D.若土壤中有某种难分解的有毒物质,则图乙生物中体内有毒物质浓度最高的是Ⅰ

答案B

解析在食物链中只有生产者和消费者,所以缺少的生物是分解者,A项正确;碳元素的循环是全球性的,能量也需要太阳能源源不断地输入,B项错误;生产者是生态系统的基石,所以草等生产者的种类和数量是该生态系统中的营养结构稳定的基础,C项正确;如果土壤中有难分解的有毒物质,这些物质具有富集化作用,营养级越高含量越高,由图可知营养级Ⅰ是最高的,D项正确。

5.(2016安徽安庆二中一检,24)海洋是生物圈的重要组成部分,与人类的生存和发展息息相关。图甲表示海洋鱼类大黄鱼的种群数量变化与增长速率的关系,图乙表示某海域能量流动简图,A、B、C、D表示生态系统的生物成分,以下分析正确的是(　　)
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乙

A.图乙在碳循环过程中起着关键作用的成分是A 、C、 D

B.根据图甲分析,要获得最大持续捕捞量,捕捞后大黄鱼种群数量应处于a点

C.图乙的食物链中能量在第一营养级和第二营养级之间的传递效率为20%

D.用标志重捕法调查大黄鱼种群密度时,若标记个体更易于被捕食,则种群密度的估计值会偏低

答案C

解析图乙中A是生产者,D和C都是消费者,B是分解者,在碳循环过程中发挥关键作用的是A和B,A项错误;从图甲中可以看出,捕捞之后种群数量在b点上增长最快,B项错误;图乙中的食物链是A→D→C,所以第一营养级和第二营养级之间的能量传递效率=(1.5×106)/(7.5×106)×100%=20%,C项正确;被标记个体更易于被捕食,会使估算值偏高,D项错误。

6.(2016湖北七市3月联调,6)有一生态系统总面积为500 km2,假设该生态系统的食物链为A种植物→B种动物→C种动物,B种动物种群的K值为2 000头。下列有关分析,错误的是(　　)

A.当B种动物的种群密度为2头/km2时,其种群增长速度最快

B.若C种动物的数量增加,则一段时间内,A种植物的数量也增加

C.在A种植物→B种动物→C种动物食物链中,A的同化量是B的同化量的10~20倍

D.某次调查发现该生态系统中B种动物种群数量为1 500头,则该生态系统中B种动物的种群密度为3头/km2
答案C

解析由于B种动物种群的K值为2 000头,B种动物种群处于K/2 时,种群密度为1 000/500=2头/km2时,种群增长速度最快,A项正确;由于生态系统存在负反馈调节机制,所以C种动物的数量增加时,短时间内会导致其食物(B种动物)减少,而A种植物增多,B项正确;相邻两个营养级之间能量传递效率为10%~20%,因此A的同化量/B的同化量的最大为1/10%=10,最小为1/20%=5,因此A的同化量是B的同化量的5~10倍,C项错误;B种动物种群数量为1 500头,种群密度=1 500头/500 km2=3头 km2,D项正确。

[image: image6.jpg]



7.(2016第四次全国大联考,3)某学习小组调查校园生态系统的成分及其关系,部分结果如图所示。下列分析合理的是(　　)

A.碳以CO2形式沿着①箭号所示渠道流动

B.生产者同化的太阳能最多有20%流经②箭号所示渠道

C.该系统的信息沿着图中箭号所示渠道进行传递

D.若乌鸦被驱出校园后该系统抵抗力稳定性降低

答案D

解析图示①箭头所示渠道中碳流动形式应为“含碳有机物”而不是“CO2”形式,A项错误;该生态系统的生产者包括合果芋、九里香和酢浆草,它们同化的太阳能,最多有20%流入下一个营养级(蜗牛、昆虫和乌鸦),B项错误;生态系统的信息传递是双向的,C项错误;若乌鸦被驱出校园后,该生态系统的营养结构复杂程度降低,抵抗力稳定性降低,D项正确。

8.图1是庭院经济生态农业模式图;图2是能量流经牛这一营养级的示意图。下列叙述错误的是(　　)
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A.庭院里的卷心菜被菜粉蝶幼虫取食后,能放出特殊香味吸引菜粉蝶的天敌,这种现象体现了生态系统的信息传递功能

B.图1中共有5条食物链,其中人占第二、三、四营养级

C.图2中Ⅲ代表下一营养级(或人)摄入的能量

D.图2可表明生态系统能量流动具单向流动、逐级递减的特征

答案B

解析卷心菜被菜粉蝶幼虫取食后,能放出特殊香味吸引菜粉蝶的天敌,这属于信息传递功能中的化学信息的传递,A项正确;图1中有农作物→人、农作物→鸡→人、农作物→牛→人3条食物链,人只能占第二、第三营养级,B项错误;图2中Ⅰ代表牛同化的能量,Ⅱ代表牛用于自身生长、发育和繁殖的能量,Ⅲ代表人摄入的能量,Ⅳ代表流入分解者的能量,Ⅴ代表牛呼吸作用散失的能量,C项正确;图2中人只能获得牛同化能量的很少一部分,这体现了生态系统能量单向流动、逐级递减的特点,D项正确。
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9.右图中a、b、c、d表示不同的生物含义,M代表相关指标的高低量。下列叙述正确的是(　　)

①若M表示基因多样性,a至d表示不同种类的植物,则在剧烈变化的环境中最不易被淘汰的是b　②若M表示物种丰富度,a至d表示不同生态系统,则a生态系统的自我调节能力最强　③若M表示种群密度,a至d表示同种生物的四个种群,则b种内斗争最激烈

④若M表示生物所含能量,a至d表示同一条食物链中的四个种群,则a是最高营养级

A.①②
B.③④
C.①③④
D.②③④

答案C

解析基因多样性越多的生物,适应不良环境的能力较强,在剧烈变化的环境中最不易被淘汰,①正确;物种丰富度越大的生态系统,生态系统的自我调节能力越强,②错误;一定的环境条件下,种群密度越大,种内斗争越激烈,③正确;根据能量传递效率可知,营养级越高,所含的能量越低,④正确。

10.(2017山西孝义一模,30)下列关于生态学研究方法的叙述,正确的是(　　)

A.调查农田中蚜虫、蚯蚓、野兔的种群密度可以采用样方法

B.研究生态系统的反馈调节可以采用构建概念模型的方法

C.采集土壤小动物的方法主要有记名计算法和目测估计法

D.制作的生态缸应密闭,放置在室内通风、阳光直射的地方

答案B

解析野兔种群密度的调查方法是标志重捕法,A项错误;记名计算法和目测估计法是丰富度的统计方法,不是采集土壤小动物的方法,采集土壤小动物的方法是取样器取样法,C项错误;生态缸应避免阳光直射,D项错误。

二、非选择题(共40分)

11.(16分)(2016黑龙江双鸭山期末,31)图甲是某草原生态系统中碳循环模式图,图中A、B、C、D表示生态系统的成分,①②③为特定的生理过程,图乙表示该系统中部分生物间的食物关系。请据图分析回答下列问题。
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(1)该草原曾发生过火灾,但此后又慢慢恢复,这属于群落的　　　　演替。从生态系统的角度分析,这体现了生态系统具有自我调节能力,这种能力的大小取决于　　　　　　　　　　　　　　　　　　,基础是　　　　　　　　　。 

(2)图乙中的生物对应图甲中的　　　　　(用字母表示)。在①③过程中碳以　　　　　形式进行循环。 

(3)若植食性动物粪便中的能量为M,呼吸作用消耗的能量为R,用于自身生长、发育和繁殖等生命活动的能量为N,则该植食性动物的同化量可表示为　　　　　。若杂食性动物的食物中草占1/3,则其体重增加30 kg,需消耗草　　　 kg(能量传递效率按10%计算)。 

答案(1)次生　生态系统组成成分的多少(食物网复杂程度、营养结构复杂程度等)　负反馈调节

(2)B、D　CO2
(3)N+R　2 100

解析(1)由题意知,群落演替的起点是火灾后的草原,土壤中还保留了植物的根或其他生命体,所以属于群落的次生演替。次生演替体现了生态系统具有自我调节能力,这种能力的大小取决于营养结构(食物链)的复杂程度,基础是负反馈调节。(2)分析图甲可知,A是无机环境,D是生产者,B是消费者,C是分解者,图乙中的生物对应图甲中的D、B,在①过程二氧化碳通过光合作用进入生物群落,③过程是分解者通过呼吸释放二氧化碳,所以在①③过程中碳以二氧化碳形式进行循环。(3)植食性动物的同化量包括呼吸作用消耗的能量为R和自身生长、发育和繁殖等生命活动的能量为N;分析图乙可知,杂食性动物在两条食物链上,若杂食性动物的食物中草占1/3,则其体重增加30 kg,需消耗草是30×1/3÷10%+30×2/3÷10%÷10%=2 100 kg。

12.(24分)(2016江西五市八校二联,32)蚯蚓是森林中的土壤动物之一,主要以植物的枯枝败叶为食。为探究蚯蚓对森林凋落物的作用,研究者做了如下实验。

(1)森林生态系统中的各种生物构成　　　　　。从生态系统的成分角度看,蚯蚓属于　　　　　,从生态系统的功能角度看,蚯蚓的行为促进了　　　　　　　　　　。 

(2)研究者选择4个树种的叶片做了不同处理,于6~9月进行了室外实验。每种叶片置于两个盆中,与土壤混合均匀,将数目相等的蚯蚓置于其中饲养,统计蚯蚓的食物消耗量,结果如下表。

单位体重蚯蚓日平均食物消耗量〔mg/(g·d)〕

	不同处理
	蒙古栎
	杨
	红松
	白桦

	未分解叶
	2.44
	5.94
	4.79
	7.30

	半分解叶
	7.20
	9.42
	8.71
	5.23


①实验所选择蚯蚓生长状况基本一致,其目的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。为了排除土壤中原有动物和微生物对实验的影响,应该在实验前对土壤进行　　　　　处理。 

②据表分析,蚯蚓对半分解叶的消耗量明显　　　　　未分解叶的消耗量,在不同叶片中,对　　　　　　　　　　最为喜好。由此说明　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　是影响蚯蚓摄食偏好的主要因素。 

(3)依据上述实验分析,若在红松林和蒙古栎林中种植一些杨树,有利于增加　　　　的数量,增加整个生态系统的　　　　　　　　　　　　　　　。
〚导学号93420280〛 

答案(1)群落　分解者　物质循环

(2)①排除蚯蚓个体差异对实验结果的影响(或无关变量对实验结果的影响)　灭菌　②高于(或“大于”)　杨半分解叶　叶片种类和分解(腐解)程度

(3)蚯蚓　(抵抗力)稳定性(或“自我调节能力”)

解析(1)一个生态系统中的所有生物称为生物群落。从生态系统的成分角度看,蚯蚓属于分解者。从生态系统的功能角度看,蚯蚓即分解者的行为促进了物质循环。(2)选择生长状况基本一致是为了严格控制无关变量,即排除蚯蚓个体差异对实验结果的影响。为了排除土壤中原有动物和微生物对实验结果的影响对土壤进行灭菌处理。由数据分析可知,蚯蚓对半分解叶的消耗量大于未分解叶。在不同叶片中,对杨半分解叶最为喜好。由此说明该实验的自变量即叶片种类和分解程度是影响蚯蚓摄食偏好的主要因素。(3)种植一些杨树有利于增加蚯蚓的数量,因此可以增加整个生态系统的抵抗力稳定性。
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